

УДК 376.6

ПРИЧИНЫ ДЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ ЗРЕЛОГО ВОЗРАСТА И  
СПОСОБЫ ЕЕ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ

*А. А. Родионова, О. А. Сидорова<sup>1</sup>*

Научный руководитель: А. К. Лукина  
кандидат философских наук, профессор  
*Сибирский федеральный университет*

*Институт педагогики, психологии и социологии*

**Аннотация:** В современном мире с каждым годом увеличивается количество бездомных, которые не могут вернуться к нормальной жизни, обзавестись собственным жильем, устроиться на работу и наладить социальные связи. В статье рассматриваются причины десоциализации личности зрелого возраста, затронут анализ отечественного и зарубежного опытов социальной работы с гражданами категории БОМЖ и предложена модель ресоциализации лиц без определенного места жительства. Данная статья будет полезна социальным службам и службам экстренной социальной помощи при работе с уязвимыми слоями населения, в частности с бездомными.

**Ключевые слова:** бездомность, десоциализация личности, граждане без определенного места жительства, ресоциализация, социальная работа.

THE REASONS FOR THE DESOCIALIZATION OF THE MATURE  
PERSONALITY AND THE WAYS OF ITS RESOCIALIZATION

*A. A. Rodionova, O. A. Sidorova*

Scientific supervisor: A. K. Lukina

Candidate of Philosophical Sciences, Professor

Siberian Federal University

Institute of Pedagogy, Psychology and Sociology

**Abstract:** In the modern world, the number of homeless people who cannot return to normal life, get their own housing, get a job and establish social ties increases every year. The article deals with the reasons for the desocialization of a person of mature age, touches on the analysis of domestic and foreign experiences of

---

<sup>1</sup> © Родионова А.А., Сидорова О.А., 2021

social work with citizens of the homeless category, and suggests a model for the resocialization of persons without a specific place of residence. This article will be useful for social services and emergency social services when working with vulnerable segments of the population, in particular with the homeless.

**Keywords:** homelessness, desocialization of the individual, citizens without a certain place of residence, resocialization, social work.

Увеличение количества лиц без определенного места жительства является одной из наиболее острых социальных проблем современного российского общества. Бездомность – это состояние оторванности от общества, характеризующееся отсутствием жилья и истощением тех связей, которые включают людей в сеть взаимосвязанных социальных структур.

В настоящее время появляется большое количество исследований, направленных на изучение: общего положения бездомных в современном обществе (Л.С. Алексеева, В.С. Афанасьев, Я.И. Гишинский, С.А. Батчиков, И.Ю. Дьяконов, М.Л. Бутовская, Ф.Н. Завьялова, Е.М. Спиридонова, Е.А. Коваленко, С.А. Стивенсон, А. Векслиар). [1] Л.С.Алексеева видит причины десоциализации личности в семейном неблагополучии; Я.И. Гишинский и В.С. Афанасьев – в социальных обстоятельствах, с которыми человек не может справиться; И.Ю. Дьяконов – исследует историю нищенства в России и т.д.

Исследования показывают, что бездомные, как социальный пласт общества, представляют несформированную социальную структуру, и формируются из представителей различных социальных слоев общества. Существуют сложности в определении факторов, влияющих на риски повторного воспроизводства бездомного образа жизни, одним из которых является десоциализация.

Десоциализация - (лат. de (отсутствие, устранение чего-либо) - фр. socialisation (социализация)) - утрата индивидом, по каким-либо причинам, социального опыта, отражающаяся на его жизнедеятельности и возможности самореализации в социальной среде [2].

Причиной рисков бездомного образа жизни является, изменения мотивационно-смыслового компонента внутреннего мира бездомного, которые выражаются в следующем: снижение числа неудовлетворенных мотивов и уровня стремлений, становление на потребительскую позицию, снижение значимости других людей и общественно значимых ценностей в системе смыслов, снижение осмысленности себя и собственного положения, утрата жизненных ценностей. [3]

За период 2020 года в Краевое государственное бюджетное учреждение социального обслуживания «Центр социального обслуживания населения» за получением срочной социальной помощи обратились 49 граждан без определенного места жительства. Из них: стали бездомными 3 человека по причине развода; 5 человек - имеют инвалидность; 10 человек по причине пьянства; 18 человек - освободившиеся из мест лишения свободы; 2 человека - жертвы мошенников; 11 человек пострадали от недобросовестных работодателей. Из них мужчин 83,67%, женщин - 16,33%. Все граждане отметили следующие причины попадания их в ряды бездомных: несовершенство государственной власти (15 чел.), недобросовестные работодатели (11 чел.), воля случая (7 чел.), невозможность работать из-за инвалидности (5 чел.), мошенничество (2 чел.), выгнали (обманули) родственники (5 чел.), и лишь 4 человека назвали основной причиной их бездомности самого себя. Таким образом, более 90 % опрошенных граждан без определенного места жительства, не берут на себя ответственность за ту ситуацию, в которой они сейчас находятся.

Более 80 % бездомных, обратившихся в КГБУ СО «Центр социального обслуживания населения» - это мужчины трудоспособного возраста, имеющие рабочие специальности, примерно у 40 % из них утеряны документы, необходимые для устройства на работу согласно статье 65 ТК РФ, именно поэтому, человек не может реализовать свое право на труд на законных основаниях. Бездомный человек может устроиться на работу неофициально, но это ведет к ущемлению его трудовых прав, и следовательно, уменьшает шансы возвращения к нормальной жизни. [5]

Учреждение в соответствии с Приложением к Закону Красноярского края от 16.12.2014 г. № 7-3023 «Об организации социального обслуживания граждан в Красноярском крае», Приказом № 27-Н от 19.03.2021 «Об утверждении Порядка предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг, включая перечень документов, необходимых для предоставления социальных услуг, и порядка предоставления получателями социальных услуг сведений и документов, необходимых для предоставления социальных услуг» обеспечивает бездомных одеждой, обувью и другими предметами первой необходимости, обеспечивает продуктовым набором, содействует в восстановление документов, удостоверяющих личность, содействует в дальнейшем следовании к месту проживания, привлечению внебюджетных средств для предоставления безвозмездной помощи.

Часто бездомные обращаются в учреждения социальной защиты с конкретным запросом: поесть, проехать, переодеться, восстановить документы, переночевать. В центрах социального обслуживания ни один гражданин категории БОМЖ не обращался с просьбой помочь устроить его на работу, чтобы он мог улучшить свое материальное положение, их интересуют конкретные услуги, которые они могут получить здесь и сейчас. Из собственного опыта стоит заметить, что получатели социальных услуг злоупотребляют своим положением, давят на жалость, предоставляют заведомо ложную информацию, для получения личной выгоды. Поэтому при работе с гражданами категории БОМЖ для исключения стимулирования иждивенческого образа жизни, важно понимать, что у таких людей существует ряд особенностей:

- у человека отсутствует мотивация к труду, тогда как условием социализации и успешной жизни является труд;

- у человека не развито чувство ответственности, тогда как принятие ответственности за свою жизнь — это главный шаг к успеху;

- человек любую проблему воспринимает, как проблему, а не как возможность, тогда как именно проблемы делают нас сильнее и ближе к своей цели;

- у человека отсутствует цель жизни, он бездействует и становится слабовольным, тогда как именно действия приводят нас к цели, а смысл влечет.

Поэтому проблема - в необходимости оказания помощи в ресоциализации людям, не мотивированным к нормальной адаптации к условиям современного общества путем длительного социального сопровождения, социальной помощи, в виде восстановления утраченных социальных связей, психологической и психотерапевтической помощи, помощи в изменении отношения к себе, к жизни, изменение мотивационной сферы личности, через кропотливую работу, основанную на индивидуальном подходе, комплексом решения их проблем.

Анализ отечественного и зарубежного опыта социальной работы с гражданами категории БОМЖ показывает, что в мире работа проводится примерно одна и та же, например в Канаде и США, также как и в России, существуют центры временного проживания, приюты для бездомных (убежища), где человек может переночевать, но, как правило, подобных мест критически мало и большинство бездомных вынуждено оставаться на улицах, также существуют социальные столовые, где граждане без определенного места жительства могут поесть горячей еды в определенные дни недели.

В Канаде и Венгрии существует запрет на бездомность, где гражданам без определенного места жительства грозит тюремный срок, чем и пользуются бездомные, ведь оказавшись под стражей они будут накормлены, одеты и у них будет крыша над головой, что спасает им жизни, особенно зимой.

Исходя из собственного опыта можно утверждать, что большинство граждан, ставших бездомными после освобождения из мест лишения свободы, не сумев справиться с трудной жизненной ситуацией самостоятельно, принимают решение вернуться, нарушив закон.

Так, например, Гражданка Л., обратившись в КГБУ СО «ЦСОН» за срочной социальной помощью сообщила, что проживает в квартире, где отсутствует входная дверь. После освобождения из мест лишения свободы, перенесла полостную операцию на кишечнике, и имея хроническое заболевание (туберкулез), вынуждена жить в неприемлемых условиях, так как по состоянию здоровья не может работать и улучшить свои жилищные условия. Приняв решение вернуться в тюрьму, проникла на дачный участок, украла электрическую газонокосилку и оставив ее на соседнем дачном участке обратилась в полицию с просьбой заключить ее под стражу. Но таким образом вернуться в тюрьму ей не удалось.

Гражданин К., не имевший собственного жилья, после освобождения из мест лишения свободы, неоднократно совершал преступления, чтобы вернуться назад, так как рабочей специальности не имеет, работать на низкооплачиваемой работе не хочет, а в силу того, что большую часть жизни провел в тюрьме - не знает, как прожить в свободном обществе.

Оба этих примера говорят о том, что человек, освободившийся из мест лишения свободы, идет по пути наименьшего сопротивления и выбирает наиболее простой путь к достижению желаемой цели – «жить как человек, в нормальных условиях». Подобные примеры указывают нам на низкую жизнестойкость и неспособность к волевым усилиям людей, попавших в тяжелую жизненную ситуацию, что неизбежно приводит к ухудшению качества жизни и как следствие, потерю жилья и утрату социальных связей.

В жизни каждого бездомного было неблагоприятное событие, с которым он не смог справиться и не получил поддержки, вследствие чего он оказался на улице и стал бездомным, поэтому, на основе анализа опыта коллег и собственного опыта, мы предлагаем следующую модель ресоциализации лиц без определенного места жительства: организация индивидуальной работы с гражданами категории БОМЖ на базе КГБУ СО «ЦСОН», составление индивидуального плана по ресоциализации, включающего в себя развитие

внутреннего локуса контроля, содействие саморазвитию и совместно с центром занятости, получению профессиональных навыков, создание ситуации успеха, путем включения бездомных в продуктивную деятельность, для того, чтобы человек проникся значимостью своего вклада в дело и получил общественное признание, поддержка специалистами и сопровождение их в случае жизненных неудач.

### Список литературы

1. Ключева, Н. Ю. Психология бездомного и бездомности / Н. Ю. Ключева // Сибирский психологический журнал. – 2011. – № 41 – С. 15 – 19.
2. Кравченко, А. И. Культурология : учебное пособие для вузов / А. И. Кравченко – 3-е изд. — М.: Академический проект, 2001. – 496 с.
3. Гишинский, Я. И. Социология девиантного (отклоняющегося) поведения. Учебное пособие / Афанасьев В.С., Гишинский Я.И. – С.-Пб., 1993. – 167 с.
4. Яковенко, О. “Отверженные”. Газета «Правда» о тяжелом положении российских бездомных / О. Яковенко // По страницам газеты “Правда”. – 2013.
5. «Об организации социального обслуживания граждан в Красноярском крае» [Электронный ресурс] : Закон Красноярского края № 7-3023 от 16.12.2014 г. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
6. «Об утверждении Порядка предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг, включая перечень документов, необходимых для предоставления социальных услуг, и порядка предоставления получателями социальных услуг сведений и документов, необходимых для предоставления социальных услуг» [Электронный ресурс] : Приказ № 27-Н от 19.03.2021 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>